

ఆయన వయసు తొంభై పైమాటే..

కానీ మనసులోని ఆలోచనల వేగం మాత్రం ఊహకందనంత మహావేగం... తన స్వహస్తాలతో కలియుగ దైవాన్ని నిర్మించి, హేతువాదిగా మారి ఆ దేవుని పుట్టుకనే ప్రశ్నించిన నిజమైన హేతువాది అంటే దేవుణ్ణు ప్రశ్నించేవాళ్లు కాదనీ, ఎదుటి వారి నమ్మకాలపై దాడిచేసేలా, కించపరిచేలా మాట్లాడటం కాదని చాటిచెప్పే మార్గదర్శి. హేతువాదం అంటే సమాజానికి హితాన్ని బోధించడమని, సైన్స్ నేర్పిన పాఠాలను తన సరికొత్త ఆలోచనలతో ప్రజల్లో చైతన్యం నింపిన నిత్య చైతన్య శీలి.. అభ్యుదయవాది.. ఒక్కమాటలో చెప్పాలంటే సమాజ హితాన్ని కోరేవారే నిజమైన హితవాది అంటారాయన.. మాయ మాటలకు ప్రజలు మోసపోకుండా, గుడ్డిగా నమ్మకుండా అందులో దాగిఉన్న సత్యాలను, మర్కాలను అన్వేషించి, సైన్స్ ను గౌరవించేలా వివరించడమే నని అంటారు. తొంభై ఏండ్ల వయసులోనూ నేటికీ సైన్స్ పట్ల నిత్య విద్యార్థిలా నిరంతరం అధ్యయనం చెయ్యడం, సమాజ పోకడలపై తన దగ్గరకు వచ్చే వాళ్లకు వివరించి చెప్పే నిజమైన హితవాద పాఠశాలకు సైన్స్ మాస్టారు.. ఇంతకూ ఇన్ని లక్షణాలున్న వ్యక్తి ఎవరనేగా మీ ప్రశ్న... **ఖమ్మం జిల్లా కూసుమంచి మండలం జీళ్లచెరువు గ్రామానికి చెందిన అంబాల నర్సయ్యకు సంబంధించిందే ఈ కథనం..** యదార్థవాది లోక విరోధి అన్న సామెతకు తగ్గట్టుగా తను హేతు వాదిగా ఎందరికో వాస్తవాలను వివరించే క్రమంలో చాలామంది ఆత్మీయులు, సన్నిహితులు, రక్తసంబంధీకులు కూడా నిజాన్ని భరించలేక తనకు దూరమయ్యారని దుఃఖ స్వరంతో వివరిస్తూ కెరటం న్యూస్ తో తన అనుభవాలను నెమరువేసుకున్నారు...

-వనం నాగయ్య, కెరటం న్యూస్

హేతువాది

అంబాల నర్సయ్య



ఎవరీ అంబాల నర్సయ్య..

ప్రస్తుతం అంబాల నర్సయ్య వయసు 90 ఏండ్లు. ఖమ్మం జిల్లా కూసుమంచి మండలం జీళ్లచెరువు స్వగ్రామం. అంబాల పిచ్చయ్య, లక్ష్మమ్మ దంపతులకు పుట్టిన ముగ్గురు సంతానం (శాంతమ్మ, నర్సయ్య, యశోధ)లో రెండో సంతానం. కాగా నర్సయ్య భార్య నర్సమ్మ దంపతులకు ముగ్గురు సంతానం. వారిలో సత్యనారాయణ, సుజాత, రాము, విజయభాస్కర్. చిన్ననాటినుండే అభ్యుదయ భావాలు కలిగిన నర్సయ్య కుటుంబం కాంగ్రెస్ పార్టీకి వీరవిధేయులుగా ఉండే వారు. నేటికీ కూడా కాంగ్రెస్ పార్టీలోనే ఉన్నారు. తొలుత దేవుళ్లను, దేవతలను, సనాతన సంప్రదాయాలను, అమితంగా ఇష్టపడేవాడు నర్సయ్య. అందుకే జీళ్లచెరువులోని ప్రస్తుతం దక్షిణ తిరుపతిగా పేరుగడించి భక్తుల కొంగుబంగారంలా విలసిల్లుతున్న శ్రీ వేంకటేశ్వరస్వామి దేవస్థానం నిర్మాణంలో క్రియాశీలక పాత్ర పోషించారు. ఆరున్నర దశాబ్దాల కిందటే సాగిన ఈ దేవాలయ నిర్మాణ పునాదుల్లో తనశక్తిమేరకు కృషిచేశారు. దీంతో పాటు గ్రామంలోని అనేక సేవా కార్యక్రమాల

- ◆ దేవుని పుట్టుకను ప్రశ్నించిన హేతువాది
- ◆ 90 ఏండ్ల వయసులోనూ గ్రామాభివృద్ధిపై తరగని మమకారం
- ◆ ఉన్న కొద్దిపాటి ఆస్తులను కరగదీసి గ్రామాభివృద్ధికి కృషి
- ◆ జగమంత కుటుంబాన్ని నిర్మించిన మానవతావాది
- ◆ జీళ్లచెరువు గ్రామ పునాదుల్లో దాగిన నర్సయ్య త్యాగం
- ◆ గుడి, బడి, వైద్యం కోసం అపార్థిశలు కృషి
- ◆ గ్రామం యావత్తూ త్యాగశీలి అంటూ ప్రశంసలు
- ◆ నేటికీ సైన్స్ పై నిత్య విద్యార్థిలా అధ్యయనం..
- ◆ నేటి తరానికి నిజమైన



ఒక్కరూ అంబాల నర్సయ్యను తమ కుటుంబ పెద్దగా భావిస్తుంటారు.

నూనూగు మీసాల వయసులో ఉద్యమానికి ఉప్పందించాడు..

నర్సయ్యకు పదిహేనేళ్ల ప్రాయం రాగానే అదే సమయంలో నిజాం రజాకార్లకు వ్యతిరేకంగా ఉవ్వెత్తున ఎగిసిపడుతున్న తెలంగాణ సాయుధ పోరాట దండుకు ఉప్పందించేందుకు ముందుకు కదిలిండు. నూనూగు మీసాల వయసులోనే ఓలేటి సుబ్బయ్య నాయకత్వంలో సాయుధ పోరాటంలో పాల్గొనే వారికి సద్దిమూటలు అందించాడు. నిజాం నిరంకుశత్వాన్ని నిరసిస్తూ మహాసాహసంతో సాగిన పోరుబాటలో కలిసి అడుగులు వేసింది. చదువులో ప్రాథమిక విద్యకే పరిమితమైన నర్సయ్య తన 17వ ఏటనే నల్లగొండ జిల్లా ఉర్లుగొండ గ్రామానికి చెందిన భద్రమ్మను మనువాడి వివాహబంధంలోకి అడుగుపెట్టాడు. ఒక కుమారుడు పుట్టిన తరువాత ఆమె బాలిత రోగంతో తనవు చాలించింది. ఈ క్రమంలో ఉద్యమాల్లో చురుకుగా పనిచేసే తాను బిజీగా ఉండటంతో చిన్నవాడైన తన కుమారుని ఆలనాపాలనా చూసేందుకు ఒకరు కావాలని తలచి కూసుమంచి మండలం చేగొమ్మ గ్రామానికి చెందిన నర్సమ్మను వివాహం చేసుకున్నాడు. తొలినుండి కాంగ్రెస్ కుటుంబంగా ముద్ర వడిన నర్సయ్య కుటుంబం నేటికీ అదే పార్టీలోనే ఉన్నారు.

నిత్య పరిశోధకుడు, సైన్స్ ప్రేమికుడు

కేవలం మూడో తరగతి మాత్రమే చదివిన అంబాల నర్సయ్య తెలుగు, హిందీ భాషల్లో ఆసక్తిగా మాట్లాడతారు. నిత్యం సైన్స్ గురించి, ప్రపంచ పోకడల గురించి నిత్య విద్యార్థిలా అధ్యయనం చేస్తూ తను ఎక్కడున్నా మూఢనమ్మకాలపట్ల ప్రజలను జాగృతం



చేస్తూ ఉంటారు. సైన్స్ ను నమ్మాలనీ, మూఢాచారాలను కాదని నిర్యాహమాటంగా ఖరాఖండి చెప్పతుంటారు. ఎదుటి వారు తప్పుచేస్తే సంకోచం లేకుండా వారి తప్పును ఎత్తి చూపి, వారి తీరును ఖండిస్తారు. అందుకే హేతువాదిలా మాట్లాడటంతో తన వారు ఆత్మీయులు, స్నేహితులను, రక్తసంబంధీకులను కూడా దూరం చేసుకున్నానని ఆవేదనగా తెలిపారు. తొంభై ఏండ్ల వయసులోనూ నేటికీ ఎలాంటి బీపీ, షుగర్ లాంటి వ్యాధులు దరిచేరకుండా తన ఆరోగ్యాన్ని కాపాడుకుంటున్నారు. తన సతీమణి నర్సమ్మకూడా సంపూర్ణ ఆరోగ్యంగా ఉండటం విశేషం. సైన్స్ ను, జాతీయోద్యమ

గ్రామం అభివృద్ధి చెందాలన్నదే నా తపన..

నాకు ఊహ తెలిసిన నాటి నుండి గ్రామం అభివృద్ధి గురించే శ్వాస, ద్వాస. గ్రామ నిర్మాణం నా కండ్లమందే జరిగింది. మొదట్లో చాలా సామాజిక రుగ్మతలుండేవి. రానురాను నా వంతుగా ప్రజల్లో చైతన్యం తీసుకొచ్చి, వారికి వాస్తవాల పట్ల అవగాహన తెప్పించాను. పాత నమ్మకాలను పక్కన పెట్టి, కొత్త ఆలోచనలను నిరంతరం అధ్యయనం చేయాలని చెప్పాను. కొందరు చేసిన తప్పులును ఖండించడంతో నాకు దూరమయ్యారు. మూడో భక్తి కాదు సైన్స్ ను అందరం గౌరవించాల్సిందే. తమ ప్రజలు నష్టపోవద్దనీ, నష్టకాలతో మోసపోవద్దనీ చెప్పడం నా ధర్మం. ఇక నేటి రాజకీయాలు ఒకప్పటి రాజకీయాలకు పూర్తిగా విరుద్ధంగా ఉన్నాయి. ఒకనాడు ఏ పార్టీ జెండా పడతాదో ఆ వ్యక్తి చనిపోయేంత వరకూ అదే జెండా నీడలో ఉండేవాడు. కానీ రానురాను రాజకీయాలు వ్యాపారంలా మారాయి. ఇది ప్రజాస్వామ్యానికి గొడ్డలిపెట్టు. గ్రామంలో ఆలయాలు, బడులు, గుడులు, హాస్పిటల్, రహదారులు నిర్మాణంలో నా సొంత డబ్బులు ఖర్చుచేశారు. గ్రామం బాగుపడితే చూడాలన్న తపనే నన్ను ఇలా చేయించింది. గ్రామంలో మంచి పనులు చేసే క్రమంలో నాకు అందగా నిలిచిన అందరికీ వందనాలు.



నర్సయ్య గొప్ప మానవతావాది ..

అంబాల నర్సయ్య జీవితం నేటి తరానికి ఆదర్శం. ముక్కు సూటితనం, ఉన్నది ఉన్నట్టు చెప్పడం, ఎవరేమనుకున్నా వాస్తవాలే చెప్పడం ఆయన



నైజం. మంచి మానవతా వాది. ఆయన కండ్ల ముందు ఎంత మంది పార్టీలు మారినా నమ్మిన సిద్ధాంతం కోసం నేటికీ విలువలు కలిగిన వ్యక్తి. ఇటీవల వరకూ ఆయన కష్టపడి పనిచేశారు. ఎవరిమీదా ఆధారపడకుండా కష్టాన్నే నమ్ముకుని, ఉన్నదాంటో ఎదుటివారికి పెట్టే దానశీలి. ఆయన వ్యక్తిత్వం మనందరికీ ఆదర్శమే.

- వడ్డేబోయిన నర్సింహారావు.

జిల్లా కాంగ్రెస్ సీనియర్ నాయకులు, ఖమ్మం

నాయకులు, ప్రపంచలోని సైన్స్ ను ముందుకు తీసుకొచ్చిన శాస్త్రవేత్తలు, రాజకీయాలు, కవులు, కళాకారులు, అందరికీ సంబంధించిన పుస్తకాలను నిత్యం అధ్యయనం చేస్తూ ఉంటారు. గ్రామంలో పెద్ద దిక్కుగా గ్రామ అభివృద్ధిలో, నిర్మాణంలో తన పాత్ర అమోఘంగా ఉంది. ఇదే క్రమంలో ఒకప్పుడు అంటరాని తనం గ్రామాల్లో వేళ్లనుకున్న వేళ నర్సయ్య మనుషుల మధ్య తేడాలను నిరసించాడు. మనుషు లంతా ఒక్కటేనని తన ఇంట్లో అన్ని కులాల వారికి ద్రామాలు, నాటకాలు నేర్చుకునేందుకు అవకాశం కల్పించారు. ఇద్దరు సర్పంచ్ అభ్యర్థులను ఎన్నికల్లో నిలబెట్టి తన వేసకాల ఉండి గెలిపించాడు. ఇదే గ్రామంలో సాగునీటి

సంఘం అధ్యక్షు లుగా, మండల అధ్యక్షులుగా అనేక ఏండ్లపాటు పనిచే శారు. గ్రామంలోని సీతారామ దేవాలయానికి యజ్ఞశాల నిర్మాణం కోలాట బృందంతో కలిసి ఏర్పాటు చేశారు.



మనుషులంతా ఒక్కటేనని చాటి చెప్పిన మానవతావాది..

ఒకప్పుడు కులమతాల మధ్య తేడాలు చూపిస్తూ నిమ్మ జాతులంటూ అంటరాని వారిగా చీదరించుకునే రోజుల్లో అంటాల నర్సయ్య అభ్యుదయ వాదిగా మనుషులంతా ఒకటేనని చాటి చెప్పాడు. గ్రామంలో దళితులు, గిరిజనులు, వెనుకబడిన వర్గాల వారితో కలిసి ఉంటూ, అనేక మందికి గ్రామంలో ఇండ్లు నిర్మించుకు నేందుకు ఇండ్ల స్థలాలు ఇప్పించారు. పండులను పెంచుతున్నారన్న కారణంతో ఒక సామాజిక వర్గాన్ని గ్రామంనుండి తరిమివేయాలని కొందరు పన్నాగం రచించడంతో అది తెలిసిన నర్సయ్య వారి ఆలోచనలను తిప్పికొట్టి మనుషులంతా ఒకటేననీ, వారికి గ్రామంలో ఉండేందుకు అర్హత ఉందని అడ్డుకున్నారు. ఈ ఘటనకు సంబంధించి ఆయా సమాజిక వర్గాల వారు నేటికీ నర్సయ్య చేసిన మేలును తలుచుకుంటూ ఉంటారు.

మా ఇంటి స్థలం ఆయన ఇప్పించిందే...

మా పెద్దలు ఈగ్రామానికి వలసొచ్చినప్పుడు ఇంటి స్థలం ఇప్పించి, మాకు నిలవనీడ కల్పించింది నర్సయ్యగారే. ఆయన ఇలాంటి మేలు ఇంకా చాలా మందికి చేశారు. గ్రామంలో బడి, గుడి, హాస్పిటల్ ఇలా అనేక మైన కీలక విషయాల్లో నర్సయ్య తనవంతుగా కృషి చేసి తన పేరును సార్థకం చేసుకున్నారు. సైన్స్ ను గట్టిగా నమ్ముతారు. మూఢనమ్మకాలు అంటే ఆయనకు నచ్చదు.



- ఎన్కే ఇక్బాల్ మియా, గ్రామస్వదు

గ్రామంలో దేవాలయాలు, స్కూళ్లు, ఖాళీ స్థలాల్లో వేలాది మెక్కలు నాటి యాభై ఏండ్ల కిందటే హరితహారం కార్యక్రమాన్ని చేపట్టి జీళ్లచెరువు గ్రామం మెడలో పచ్చలహారం వేశారు. నాడు నర్సయ్య నాటిన మొక్కలు నేడు మహా వృక్షాలుగా ఎదిగాయి. భాగవతులు వారికి, గ్రామంలో డ్రామాలు, నాటకాలు నేర్చుకునే వారికి ఆయన తన సొంతింటిని ఇచ్చారు. ఇలా కాక కారుల ను, కళారూపాలను అమితంగా గౌరవించి వారం దరికీ ఆత్మీయుడు అయ్యాడు. 1964లో రూ.700 తన సొంత దబ్బు ఖర్చుచేసి గ్రామంలోని కొలువై ఉన్న శ్రీవేంకటేశ్వరస్వామి ఆలయానికి గుట్ట చదును చేయించి, 16 తమ్ము గుంజలతో పందిళ్లు వేసి, 24గంటల నిర్వి రామ భజన కార్యక్రమాలు నిర్వహించి భక్తుల మనోభా వాలను గౌరవించారు. అదే గుట్టకింది భాగంలో రెండు పందిళ్లు వేసి ప్రతీ శుక్రవారం రాత్రి హరికథలు చెప్పించేవారు.

సనాతన సాంప్రదాయ హద్దులను చెరిపేసిన నేటి కందుకూరి మన నర్సయ్య..

తొలుత శ్రీవేంకటేశ్వరస్వామి అంటే అత్యంత ప్రతిపాత్రునిగా ఉండే నర్సయ్య కాలానుగుణంగా అనేక సైన్స్ పుస్తకాలు అధ్యయనం చేసి సైన్స్ పట్ల ఆకర్షితుడై దేవుని ఉనికిని ప్రశ్నించడం మొదలెట్టాడు. ఈ క్రమంలోనే సనాతన సాంప్రదాయాలను తప్పువట్టి కులాల మధ్య అంతరాలకు ఉన్న సరిహద్దులను చెరిపేశాడు. గ్రామంలోని ఓ అనాథ మహిళకు వివాహం జరిపించి, కొత్త జన్మను ప్రసాదించాడు. దళితులను, గిరిజనులను గౌరవించాల్సిందేనని పట్టుపట్టేవాడు. గ్రామంలో అప్పటికి 5వ తరగతి వరకూ ఉన్న పాఠశాల స్థాయిని తొలుత ఏడు, ఆ తరువాత పదో తరగతి వరకూ గోపగాని సత్యం సహకారంతో అప్రోగ్రెడ్ చేయించాడు. అందుకోసం వడ్డీలకు దబ్బులు తెచ్చి మరీ ముగ్గురు ఉపాధ్యాయులతో ఉన్నత పాఠశాల మంజూరు చేయించారు. దాదాపు మూడున్నర దశాబ్దాలుగా పాఠశాల బాగోగులు చూసుకున్నారు. గ్రామంలో మూగజీవాలకు కూడా ఆస్పత్రి ఉండాలని పట్టుబట్టి గ్రామంలో పశువుల హాస్పిటల్ ఏర్పాటు చేయించారు.

హైస్కూల్ నిర్మాణంలో ఆయన పాత్ర చాలా ఉంది...

జీళ్లచెరువు గ్రామంలో హైస్కూల్ రావడానికి నర్సయ్య పాత్ర అమోఘం. ఆయన కృషితోనే ఈ గ్రామానికి అప్పట్లో హై స్కూలు మంజూరు చేశారని గ్రామంలోని పెద్దలు చెబుతుంటారు. ప్రతీ సారీ ఆగస్టు 15, జనవరి 26న



జరిగే జెండాపండుగల్లో తప్పకుండా పాల్గొంటారు. క్రమశిక్షణకు తొలిమెట్టు నర్సయ్య ఆయన గురించి గ్రామంలో అనేక మంది గొప్పగా చెప్పుకుంటారు.
- రామచంద్రుడు, ప్రధానోపాధ్యాయుడు, జీళ్లచెరువు హైస్కూల్

గ్రామంలో ఎందరికో ఇండ్ల స్థలాలు ఇప్పించారు...

నర్సయ్య గారు ఎస్సీ, ఎస్టీ, బీసీలు, మైనారిటీలకు ఎందరికో గ్రామంలో ఇండ్ల స్థలం ఇప్పించారు. కొందరిని గ్రామంనుండి తరిమి వేయాలని పెద్దలు తీర్మానం చేసినా వారిని చేరదీసి మనుషులంతా ఒకటేనని



మెప్పించి వారిని గ్రామంలో స్థానం కల్పించారు. 90 సంవత్సరాల వయసులోనూ భార్యభర్తలు ఎదుటివారిపై ఆధారపడకుండా జీవిస్తున్నారు.
- వితగాని నాగేశ్వరరావు, జీళ్లచెరువు గ్రామస్వదు

గ్రామంలోని రవాదారులు, అంతర్గత సైడ్ డ్రైన్లు, పక్కాఇండ్ల మంజూరీ చేయించడం, వాటిని పేదలు అనుభవించేలా వారిలో చైతన్యం కలిగించారు. గ్రామస్థులకు సృశాన వాటిక ఉండాలని తలచి, పట్టుబట్టి 4గ్రాక్షర్ల స్తంభాలు నిర్మించినా నర్సయ్యకు అనారోగ్యం వెంటాడటంతో అది నిలిచిపోయింది. గ్రామ దేవత బొడ్రాయిని నిర్మించడంలో నర్సయ్య ప్రధాన పాత్ర పోషించారు. గ్రామంలో ఉండేందుకు వివిధ ప్రాంతాల నుండి తరలివచ్చిన యాచకులు, సంచార జాతుల వారిని చేరదీసి వారందరికీ ఇంటి స్థలం ఇప్పించి వారికి స్థానిక తతో పాటు సొంతింటి కలను నెరవేర్చారు. ప్రస్తుతం రాష్ట్రంలోని అనేక మంది ప్రముఖులతో, ఉద్గండులతో అంటాల నర్సయ్యకు మంచి పరిచయాలున్నాయి.

